



克利夫兰州立大学孔子学院 赴学区开展书法讲座及体验活动

当地时间 2017 年 3 月 16 日,美国克利夫兰州立大学孔子学院核心教师李惠文、汉办教师韩丽芬受布雷克斯维尔 - 布罗德维尤高地高中(Brecksville-Broadview Height High School)的邀请,为该校高中部全体中文师生进行了两场生动的书法讲座,此次讲座受到师生们的热烈欢迎。

美国当地天还未亮,两位老师便驱车前往该高中,该校中文教师张真娜老师早

早就在活动室等候。此次讲座中,孔院核心教师李惠文简要讲解了汉字的起源、书法在中国文化中的地位、与中国哲学的关系、汉字和书法字体的演变,并带领学生们实际体验,学生们从坐姿、执笔到起笔、行笔都做得有板有眼、极为认真。此外,孔院教师还特别带领大家体验了“逆风起笔”和“中锋运笔”在书法中的体现,学生们对书法的解读与体会在笔下的每个汉

字中一一展现出来。随着一撇一捺的认真学习,学生们对书法的兴趣逐渐加温,纷纷挑战高难度的汉字来写,陶醉在中文课以外的汉语文化学习中,也亲身体验了“文房四宝”的独特魅力。

活动结束后,张真娜老师表示,这次活动进一步加深了学生们对中国文化的认识,提高了学生们学习中文的兴趣。同时张老师对孔子学院这次提供文化方面的帮助和支持表示感谢,希望今后能够继续加强和孔院合作,增进中文项目在本校的蓬勃发展。

此次书法讲座与体验活动,将中华民族独具特色的艺术形式,第一次以专题讲座与活动的形式走进课堂,增进了孔子学院与学区之间的友好与合作,拓宽了中华文化宣传的道路和方向。韩丽芬供稿 张真娜供图



克利夫兰州立大学孔子学院 组织 2017 年春季学期中文学区听课活动

当地时间 3 月 13-17 日,为评估、检查汉办支持的学区中文教学质量、特别是课堂教学活动的设计和效果、促进合作和中文项目发展,美国克利夫兰州立大学孔子学院中方院长张旭红、核心教师李惠文、以及汉办教师庞晖一起走访当地学校,到汉办教师中文课上进行听课、评课,并与校领导进行会谈,了解汉语教师的任职情况,探讨合作愿景。

本次听课更加注重课堂观察的科学性和针对性,孔院通过课前会议讨论、确定观察

点,从不同的维度设计出观察量表。在听课的过程中通过观察、借助量表对课堂的运行情况进行记录。本次听课的重点是观察教师课堂教学目标的实施与检测、课堂管理技能以及课堂活动实施情况,也是对前期教师培训效果的跟进评估。

通过本次听课发现,教师们不断尝试前期培训中所涉及的课堂教学和管理技术,取得了一定的效果。但也在教学目标的制定、课堂活动的组织、课堂训练方法及课堂语言等

方面存在问题,课后李惠文老师组织任课教师们进行反馈和分析,鼓励大家继续发扬优点,就课堂教学的每一环节与教师们进行探讨,并要求大家针对这次发现的问题,加强反思,制定并落实改进行动计划,孔院会进一步跟进计划的执行情况。这次听课活动,也为今后的汉办教师培训提供了一些素材和方向。

在与美方校长及其他领导的座谈中,孔院进一步了解了学区中文教学的现状及需求。美方赞扬了汉办教师在推广和传播中国

文化方面所做的努力,也期待汉办教师能够更加主动地适应美国文化和教学环境、了解美国学生的学习特点、积极探索促进汉语教学的有效途径、调动学生学习的积极性。

通过此次深度会谈,孔院及合作学校加强联系、共同查找问题、并商讨了应对措施。双方表示,将继续共同努力,不断提高汉办教师的课堂教学和课堂管理技能,增强文化适应能力,继续推进合作。

供稿:庞晖; 供图:庞晖、张旭红

